

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'35 ptas.
FUERA—Tres meses 8'75

Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

HOJA LITERARIA

DE EL ANCORÁ

Nuestra Hoja literaria de hoy contiene el siguiente sumario:

La unión de los católicos, per C. V. y M.—
Ficrisse (cuento).—Anyoransa, per Antoni
M.ª Penya.—Pensamientos.

A EL LIBERAL PALMESANO

Haciendo caso omiso de nuestras quisicosas declara *El Liberal Palmesano* que apoya incondicionalmente la idea iniciada por la *Junta de Protección al soldado de Cuba* y nos reta á que citemos los desmayos que hayamos visto en el colega.

Si no se trata de eso. *EL ANCORÁ* aplaudió un pensamiento, que toda la prensa, incluso *El Liberal*, aplaudió también; pero *El Liberal*, nos dirigió un plumazo que nosotros hubimos de contestar con unas quisicosas, y eso es todo.

Plácenos, pues, que *El Liberal* marche al unísono con toda la prensa local en este particular; aplaudimos sin reservas las gestiones que D. Alejandro Rosselló practica para llevar el socorro conveniente al soldado enfermo cuyas necesidades hicimos públicas, lo mismo que hemos aplaudido las practicadas por la *Junta de Protección*. Aplaudimos así mismo la actitud del Sr. Rosselló, el cual, según nuestras noticias ha ofrecido personalmente al Sr. Company su decidida y valiosa cooperación á fin de que se logren los fines que se proponen.

Y aplaudimos finalmente á *El Liberal* por su resolución de defender tan caritativo y patriótico fin con preferencia á toda otra consideración política.

Ya vé el colega, como *EL ANCORÁ* no regatea los aplausos cuando encuentra objeto digno de ellos, de la misma manera que escribe quisicosas cuando sin motivo se le dirigen plumazos en forma agresiva.

ALGO DE TODO

La famosa Empresa colonizadora fundada por el difunto barón de Hirsch parece haber fracasado. Los judíos rusos que fueron conducidos á la Argentina para labrar los campos adquiridos previamente por la Empresa no han podido amoldarse al trabajo asiduo que la explotación agrícola requiere, y allí donde los optimismos del barón de Hirsch imaginaban una nueva Arcadia, rica y floreciente, reinan hoy la miseria y el desengaño.

Con este motivo los periódicos de Buenos Aires lamentan el espectáculo que la colonia judía está dando en la República, y sobre todo el desastroso efecto que para el crédito del país ha de producir el próximo embarque ya anunciado, de más de 700 emigrantes que vuelven á Rusia pobres y miserables.

SONETO

Amor casi de un vuelo me ha encumbrado
A donde no llego de pensamiento,
Mas toda esta grandeza de contento
Me turba, y entristece esta cuidado.
Que temo que no venga derrocaado
Al suelo, por faltarle fundamento,
Que lo que en breve sube en alto asiento,
Suele desfallecer apresurado.
Mas luego me consuela y asegura
El ver que soy, señora ilustre, obra
De vuestra sola gracia, y en vos fio:
Porque conservareis vuestra hechura,
Mis faltas supliréis con vuestra sobra,
Y vuestro bien hará durable el mío.

FRAY LUIS DE LEÓN.

El único inconveniente que muchos aficionados al ciclismo hallaban á su paso para darse de lleno al pedalismo, era el precio exorbitante de una máquina. ¿Qué dirán cuando sepan que este precio elevado es sencillamente un negocio asqueroso? De tal lo tacha un periódico de Nueva York, el conocido *New York Herald*. Este periódico, no sólo ha dado el precio

exacto que vale una bicicleta, sino que publicó el dibujo de cada una de las piezas que entran en una máquina, con el valor real que constaban en la fábrica. Y resultaba que una bicicleta superior no vale más de 150 francos.

Dada la gran circulación del *New York Herald*, excuso decir el desorden que esta revelación ha promovido entre los constructores, que, según afirmaba dicho diario, hacía cuatro ó cinco años que estaban realizando una ganancia doscientos setenta por ciento.

El artículo de referencia empieza así: «Cuando pagan Uds. 500 francos por una bicicleta, el beneficio que regalan Uds. al vendedor es de 370 francos. Más cara podrían pagarla y mayor sería la ganancia del comerciante si á Uds. les diera la gana.»

«Me refiero—continúa el articulista—á las máquinas de primera calidad, de las primeras marcas conocidas, y por eso no cito ninguna; claro, porque en esa afirmación van comprendidas todas.»

¿Quieren Uds. saber algunos precios auténticos?

Las llantas de las ruedas valen 3 francos, los neumáticos 32,50 francos, los radios de las ruedas 3,50 francos, los pedales 6 francos, etc., etc. Un sillón, que en la fábrica cuesta 4 francos, se vende en la tienda á 20 francos, y piezas que en realidad cuestan 12,50 francos, se venden á 35.

Los manillares, que se venden á 25 y 35 francos, cuestan, respectivamente, á 5 y 7 francos.»

El *New York Herald* es un cruel profeta para los constructores, pues les anuncia que los precios bajarán rápidamente, acercándose al verdadero coste, más un beneficio razonable. No tardaremos en ver mucho más bajos los precios, de tal modo que las mejores bicicletas no costarán más de 250 francos, y en el próximo mes de Octubre por 100 francos se podrá comprar una buena bicicleta de ocasión, por afamada que sea la marca.

Acostumbra á decirse que hay pulgas en todas las partes del mundo, y, sin embargo, existe un lugar donde no hay que tomar el sanguinario insecto; este país es el Sabara.

Muchos viajeros han comprobado que en el desierto, pasando el grado 30 de latitud, no existe la pulga.

He aquí un tema de estudio y discusión para los naturalistas. ¿Por qué no vive la pulga en aquellas latitudes?

A un adulador le regala un cigarro un alto personaje, á quien pedía un favor.

—¡Ah, señor!—le dijo,—os lo agradezco tanto, que lo fumaré toda mi vida.

EL MINISTRO DE HACIENDA Y LA CUESTIÓN DE LA SAL

Según noticias de un periódico, han venido á un acuerdo el ministro de Hacienda y los salineros sobre las siguientes bases:

Se agremian todos los fabricantes de sal de España, ó al menos dos tercios de ellos. Constituido el gremio, tomen el arriendo del monopolio por veinticinco años.

El gremio recibirá las salinas de Torreveja, haciendo en ellas determinadas obras que se especifican.

Queda prohibida la importación de sal extranjera.

El gremio entregará al Gobierno 14 millones los años primero y segundo del arriendo; 15 en el tercero y cuarto y 16 en los veintinueve restantes, con obligación de dar al Estado una participación en los beneficios que sobre esta cantidad produzca la renta de la sal.

Se fija para la sal los siguientes precios: Para el consumo personal, quintal ordinario, 40 pesetas; molido, 25.

Para salazones, cuatro.

Para ganadería é industrias, 10.

La garantía del contrato será de dos millones de pesetas.

El monopolio empezará á regir desde 1.º de Enero.

Cada año se verificará una liquidación para fijar los beneficios, y al final una total. Se le garantiza al gremio un interés de 5 por 100, y si ocurren trastornos podrá rebajarse el canon.

Se prohíbe la fabricación en salinas que se hallen ahora sin explotar, á menos que las adquiera el gremio.

Los agentes investigadores del gremio serán considerados de real órden funcionarios públicos.

El gremio no pagará contribución industrial ni derechos reales.

Al terminar el concierto el Estado le abonará todas las obras que haya hecho en Torreveja, las salinas y máquinas que haya comprado.

Un artículo de Lapulide COSAS DE MINDANAO

El siguiente artículo del escritor liberal Sr. Lapulide contiene algunos pormenores que deben ser conocidos:

«El general Blanco telegrafía al gobierno comunicándole buenas noticias de Mindanao. Avanza la construcción del ferrocarril y ya funciona un trozo de él. Y los sultanes de la vecindad siguen dando pruebas de sumisión.»

Lo cual no evitará seguramente que cada seis ú ocho días tengan las guarniciones de los fuertes que habérselas con los moros que las atacan, ya juramentados, ya sin juramentar.

Es allí la historia sempiterna. En la parte Sur de la isla, en Cottabato, llevamos medio siglo de ocupación definitiva y eso es lo que pasa. Mas no por ello nos debemos asustar. Las cosas hay que tomarlas como son, y los territorios donde hay moros malayos, también.

Lo que importa es acumular en esos territorios elementos que contrarresten la acción de los indígenas. Quince, veinte, treinta fuertes, y en ellos destacamentos de más ó menos fuerza, que no pueden salir del recinto fortificado ó del terreno protegido por los fuegos de la obra, servirán para asegurarnos el dominio nominal de la comarca, pero no el real y efectivo sobre ésta y sus habitantes.

Algunos proponen la colonización con europeos. A Filipinas no es conveniente llevar obreros de raza blanca, por cincuenta mil razones que sería muy largo ahora exponer.

Es preciso aprovechar lo que da el país; concentrar junto á los fuertes verdaderos núcleos de población, formados por indígenas de Luzón y las Visayas, monteses de la misma Mindanao reducidos por los misioneros, esclavos huidos de las rancherías musulmanas y aun algunos moros amigos, con sus familias, amén de cierto número de chinos comerciantes, mal elemento, pero útil y por hoy insustituible. Además de esto se hace preciso favorecer por medio de concesiones especiales la instalación en el país de aquellos españoles de relativa cultura, espíritu industrial ó mercantil y escasos recursos, que empleando obreros indígenas (incluso monteses y moros) quieran hacerse un capital. Y aun á los extranjeros, con cierta prudencia y medida, podría admitirse en tal empresa colonizadora.

Que esa es la misión del europeo en aquellos países; la de dirigir y enseñar á los naturales.

Los jesuitas de la misión de Zamontaca entregaron á los *tirurayes* de los montes vecinos en Manila para que los copiaran. Poco después, con sus toscas herramientas, construyeron aquellos industriosos monteses sólidas camas y mesas de narra y otras maderas del país, sillas y taburetes de bejuco y otros objetos que llevaban á vender á Cottabato.

Los mismos padres instalaron por entonces un trapiche, una alfarería, y plantaron cafetales y campos de caña. Así es como se civiliza.

DECLARACIONES DE UN AUTONOMISTA

EL SENADOR SEÑOR GIBERGA

Algunos periódicos han dicho que el ex diputado y senador autonomista Sr. Giberga se había marchado á las filas de los separatistas.

Con este motivo el senador cubano ha dirigido una carta muy extensa á un periódico de Madrid en la cual desmiente la noticia y dice algunas cosas que merecen ser conocidas.

Declara el Sr. Giberga que no ha presentado ni presentará su acta de senador porque circunstancias le obligan al silencio, y no podría decir en el parlamento todo lo que siente y lo desea, ni defender como lo hizo en el Congreso «la sinceridad de conducta y la pureza de fines de los suyos.»

No dice el Sr. Giberga si sigue considerando *suyos* á los autonomistas que están con las armas en la mano al lado de Maceo ó Máximo Gómez, y á su íntimo amigo el deportado cubano que recientemente se ha fugado de Madrid para ir á la maligua, porque en este caso no necesitan ni unos ni otro de la elocuencia del Sr. Giberga para demostrar la sinceridad de su conducta y la pureza de sus fines.

Mantiene sus ideas autonomistas, aunque ya sin esperanza, y más adelante dice el por qué no será separatista, expresándose de este modo:

«Mi decoro, si cambiara de ideas, me

impediría tomar puesto entre los vencedores yo creo que lo serán, si no se rectifica muy pronto y radicalmente la política que se sigue en Cuba.»

Como se ve, el Sr. Giberga cree que los separatistas serán vencedores si no se cambia pronto de política. No está en la manigua, pero está en espíritu con los separatistas.

La carta está fechada en Cambo (Bajos Pirineos).

De Italia

POLOS OPUESTOS

El primero es el despertamiento religioso, verdaderamente consolador, que es notabilísimo en toda Italia y principalmente en Roma. Las antiguas Sociedades católicas cobran nuevo vigor; otras nuevas, especialmente populares y obreras, surgen y valerosamente se muestran públicamente en la acción católica. Hace pocos días una numerosa Asamblea de comerciantes de todos los colores políticos se reunió en la sala de la Bolsa de Roma para discutir sobre la cuestión del descanso dominical, habiéndose propuesto una *orden del día* á favor del descanso de los días festivos, por razones económicas. Un consejero municipal católico y un joven obrero de la *Universidad católica de los comerciantes é industriales* de Roma pidieron enérgicamente que en aquella orden del día se añadiera ante todo: *por razones religiosas*, y la proposición, aplaudida, fué votada por unanimidad.

Por otra parte, se extiende en la joven generación educada en la escuela laica y liberal, la inmoralidad que se revela de todas las maneras, entre ellas el suicidio. Hace tres ó cuatro meses que las crónicas de los periódicos de las ciudades dan cuenta *todos los días* de dos, tres y hasta cuatro suicidios, en gran parte de jóvenes de ambos sexos de diez y ocho y veinte años, fruto de la educación no cristiana y de la lectura de los pésimos periódicos y novelas.

El socialismo, del cual hace pocos años apenas se conocía el nombre en Italia, ahora se propaga y tiene sus representantes en la Cámara de los diputados.

Dos movimientos, muy satisfactorio el uno y entristecedor el otro, se notan y aumentan en Italia.

Los soldados de Cuba

ESTADÍSTICA SANITARIA

De la estadística sanitaria de la isla en la primera decena de Julio resulta que existen 8.086 enfermos.

Entraron 5.677, salieron de los hospitales 4.986 y fallecieron 307, quedando 8.460.

Del cólico había 702, entraron 911, salieron 474, murieron 246 y quedan 982.

De disentería hay 1.145 enfermos.

De paludismo, 287.

De tifoidea, 320.

De estas últimas enfermedades murieron 14.

Lo que dice el Sr. Beranger

LOS ACORAZADOS DE GENOVA

Interrogado el ministro de Marina por varios periodistas, dió algunas explicaciones acerca de dichos barcos y de la necesidad en que se encuentra de contar con recursos para otras construcciones navales.

El ministro manifestó muy contrariado por el retraso en aprobarse los gastos extraordinarios de Guerra y de Marina. «Siquiera éstos—decía—yo espero que pronto se aprobarán.»

«Estoy amenazado—añadió—de tener que paralizar las obras de construcción del *Reina Regente*, pues encontrándome sin recursos para esta atención, he recurrido al crédito destinado á carenas, ordenando al mismo tiempo limitar cuanto sea posible la compra de materiales, á fin de que las obras puedan seguir por algunos días.»

Todo lo demás, como la adquisición de nuevos barcos y la reforma de la fragata *Numanzia*, podría aplazarse más tiempo; lo que perjudica mucho es suspender los trabajos de un buque en construcción.

Respecto á los cruceros de Génova, dijo que algunos agentes norteamericanos han solicitado la adquisición de estos barcos por el precio que se pida, ofreciendo además el encargo de construir 10 *destroyers*; pero que esto no ha dado resultado alguno, pues la casa Ansaldo ha contestado que los dos barcos son para España.

Añadió que la cuestión pendiente consiste en que la República Argentina reclama intereses de los plazos que abonó a la casa Ansaldo...

El precio—dijo—no puede considerarse caro, porque el coste de los barcos no es mayor que el de adjudicación de los cruceros de Bilbao...

A su tiempo publicaré la Memoria de los oficiales de Marina que fueron a examinar los barcos.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, el 1. Luna nueva, el 9. Sale el sol, a las 4:56. Pónese, a las 7:46.

MAÑANA

DOMINGO

NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES (Fubileo de la Porciuncula.)

Este es uno de los muchos tesoros con que Dios ha enriquecido a su Iglesia; y por esto es de mucha nombrada entre los fieles el reducido templo de la Porciuncula...

Oficio divino.—Día 2. Domingo X, después de Pentecostes. De S. Alfonso M. de Ligorio, Ob. y Dr. Doble Blanco, com. de la Dominica y de S. Esteban P. y Mr. En las vísperas com. de la Invencción de S. Esteban y de la Dominica.

CUARENTA-HORAS

En la Merced, continuarán las Cuarenta Horas: exposición a las seis y media; a las siete y media misa de comunión general. A las diez tercia y misa mayor. A las cinco de la tarde los actos de coro. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En Santa Magdalena fiesta solemne en honra de la Beata Catalina Tomás: a las diez y media misa mayor con música y sermón que dirá el Rdo. P. Honorato del Val, agustino.

En San Francisco fiesta dedicada a Nuestra Señora de los Angeles: a las diez y media misa mayor con sermón que dirá don Pedro Bta. Nadal. Al anochecer se dará principio al mes consagrado al Purísimo e Inmaculado Corazón de María Santísima, con sermón.

En Montesión, a las siete y media, comunión general para los asociados al Sagrado Corazón de Jesús.

El ejercicio del Corazón de Jesús se hará por la tarde en San Francisco, San Felipe Neri, Capuchinas, San Jerónimo, Concepción, Santa Magdalena y Piedad.

En Santa Catalina de Sena a las siete y media de la mañana comunión general para los Terciarios de Santo Domingo. A las cuatro de la tarde se hará el ejercicio mensual con plática.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, a la Virgen de la Grada.

Lunes.—En la Merced concluirán las Cuarenta Horas; a las seis y media se expone S. D. M. A las diez tercia y misa mayor. Por la tarde, todo como el día anterior.

En Santa Catalina de Sena, al anochecer, se cantarán solemnes completas en preparación a la festividad de Santo Domingo.

En San Jaime, al anochecer, se hará el ejercicio dedicado a San Blas.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, a la Virgen del Confalón.

DE LA CAPITAL

Reunidos en un diminuto y hermoso álbum varios de la multitud de pasajes milagrosos de la portentosa vida de la Beata Catalina Tomás, que tanto se trabaja con objeto de llevar a cabo su anhelada canonización; mientras tanto llegue tan fausto día, recomendamos dicho álbum a los devotos de nuestra venerable mallorquina, el cual se expende en la Librería de Propaganda Católica, Call—1.

En el sorteo verificado ayer mañana en el despacho del General Gobernador de esta Plaza, con objeto de designar el batallón que ha de organizar

La 7.ª compañía del Provisional de Cuba ha correspondido al segundo del Regimiento Regional, número 1, de guarnición en esta capital.

En su virtud para designar el Capitán y un subalterno de la escala activa, sergentos, cabos y corchetes que han de formar parte de dicha Compañía, se procederá a nuevo sorteo en el expresado Regimiento, y el Regional número 2, únicamente sorteará soldados para cubrir bajas.

Ha sido destinado al octavo batallón de artillería de plaza, de guarnición en estas islas el comandante D. Antonio Díez de Rivera y Muro, marqués de Casablanca.

Se ha desestimado una instancia del músico mayor del regimiento regional de Baleares núm. 1 Sr. Perello, en súplica de abono de sueldo de 3000 pesetas anuales.

Ha cesado en su publicación el diario republicano Las Baleares.

Hoy debe aparecer el primer número de La Unión Republicana.

El Capitán D. Fernando Mestre y Font, del Regimiento de Burgos n.º 36, que ha terminado sus estudios en la Escuela Superior de Guerra, ha sido destinado a la Capitanía general de Baleares.

Ayer llegó, procedente de Valencia, nuestro distinguido amigo el muy ilustre Sr. D. Enrique Reig, Canónigo y Provisor del Obispo.

El Sr. Reig, viene bastante mejorado de salud por lo que, al saludarle, le felicitamos cordialmente.

Los médicos municipales, vacunaron ayer gratuitamente en el local de la escuela de San Magín.

Se ha fugado de la carcel de Montuiri, el preso Miguel Riera.

Ha ingresado en el cuerpo de la Guardia civil con destino a Cuba el soldado del Regimiento núm. 1, Miguel Oliver.

Por la Alcaldía se ha ordenado la limpieza de la playa del Portixol y del brevedero público que hay junto a las Enramadas.

Ya era hora.

El siguiente hecho ha sucedido en Molinar según cuenta La Almodaina:

Habiendo oido varios vecinos llores y lamentos en una casa de la calle de San Pedro donde existe un muchacho atacado de viruela se creyeron que había fallecido y fueron a dar parte a las autoridades, quienes ordenaron la inmediata traslación del cadáver y desinfección de la casa.

Efectivamente a pocos momentos después se presentaron en dicha casa los conductores del coche fúnebre para llevarse el cadáver y fué grande su sorpresa al que estaba aún vivo el citado muchacho.

El trastorno de la madre, que se hallaba enteramente sola en la casa, fué tan grande, que sufrió un síncope.

EL BATAILLON PROVISIONAL

Correspondencias de Cuba, por D. S. Exposito.

En el Hospital han sido vacunados todos los empleados de los establecimientos benéficos.

En el cuartelillo de la guardia municipal lo han sido varios concejales y empleados del Ayuntamiento.

Procedente de Cuba, llegó ayer a esta ciudad el Comandante de Infantería D. Ernesto March.

También ha llegado el teniente de la guardia civil D. Sebastián Ginard.

Ha sido destinado a Burgos con ascenso el Sr. Pampillón empleado en las oficinas militares.

Ayer entró en nuestra bahía un vaporcito inglés que conduce unas 1,300 toneladas de carbón para los depósitos de este puerto.

EN LA IGLESIA DE MONTESIÓN

De la Misa de Comunión celebrada por la mañana dimos ya cuenta en nuestra edición de ayer.

La función celebrada a las diez y media, fué solemnísimamente cantándose con mucha afinación y con nutrido coro de voces la Misa en la que ofició el Rdo. Cura Párroco de Santa Eulalia Sr. Cerda.

El templo lucía, como en las noches del triduo, sus mejores galas, cubriendo las paredes los ricos tapices de terciopelo rojo y los cortinajes de damasco. Gran cantidad de luces adornaban el Altar Mayor. Luces y flores adornaban también la capilla de San Ignacio de Loyola.

Si la reputación del elocuente P. Auba, como orador sagrado, y como orador a la altura de las actuales circunstancias, no estuviera sólidamente cimentada bastaría para acreditarle, su magnífico, su conmovedor, su entusiasta panegírico en honor del glorioso San Ignacio de Loyola. Su voz fué más grave y sonora, su acento más persuasivo, su estilo más esmerado, y el fervor místico, con que acostumbra saturar sus discursos, fué más ardiente. La figura colosal del fundador de la inclita Compañía de Jesús, fué dibujada magistralmente por el distinguido orador filipense, dándole realidad, calor y colorido en la imaginación del oyente. Fué San Ignacio, dijo el P. Auba, el Santo de la gloria de Dios, la piedra miliaria colocada en medio de los siglos, en el campo de la iglesia; fué, y es su Compañía, el baluarte avanzado en las luchas por la verdad; el brazo más fuerte de la Iglesia, el campeón más heroico de la fe, el soldado más aguerrido de las milicias del Señor. Frente a todos los herejes, a todas las herejías, a todas las concupiscencias, y a todas las pasiones que informan la civilización moderna, se alza la figura de San Ignacio y las de sus hijos levantado el estandarte que ostenta el lema bendito: A la mayor gloria de Dios. Estudió la vida del Santo fundador desde el momento en que cayó herido en las fortalezas de Pamplona, cuando con épico valor defendía la patria contra los ejércitos franceses. Desde entonces el noble caballero vascongado, que buscaba en sus militares empresas la mayor gloria humana, buscó solo la gloria de Dios, espíritu que le alentaba y sellaba todas sus empresas. Estudió las portentosas virtudes de San Ignacio; su humildad, su celo, su paciencia; sus extraños y misteriosos éxtasis; su vida sorprendente en Manresa; sus Ejercicios espirituales, obra colosal de ciencia divina y humana, que ha hecho más conversiones que letras contiene y que merece ser colocada a la cabeza de todas las obras escritas en el transcurso del tiempo, inmediatamente después de los Santos Evangelios.

Ocupóse después de la marcha a París y de la fundación de su Compañía: ¡la poderosa metrópoli francesa, fué San Ignacio por que discutíanse, en aquellos tiempos, en las cátedras de las escuelas y Universidades, las teorías y doctrinas de las sectas protestantes, ó bien marchó allí porque adivinaba que París sería la Babilonia de los futuros tiempos que debía llevar a la par, por todos los pueblos del mundo, sus corruptoras costumbres y sus utópicas doctrinas! Habló, el elocuente P. Auba, de los primeros frutos de la Compañía, de los nuevos obreros, de los nuevos apóstoles llamados por todas partes porque todos comprendieron, como Paulo III, que allí, en aquel prodigioso instituto, estaba el dedo de Dios. A la hora de la muerte, vió San Ignacio cumplidos sus tres grandes deseos: aprobado por los Pontífices su instituto; extendido por todas partes su libro de los Ejercicios y triunfante de sus enemigos su querida Compañía; triunfante, ¡sí, porque en su última éxtasis, Dios permitió que ante sus ojos desfilaran las grandes figuras que vistieron la sotana del jesuita; el apóstol de la India Francisco Javier; el de los negros Pedro Claver; el Santo Francisco de Jerónimo; los angelicales San Luis Gonzaga, San Estanislao de Koska y San Juan Berchman; todos sus hijos en sus apostolados diversos. Terminó el Rdo. P. Auba, hijo ilustre del Oratorio, con un sentidísimo párrafo hablando de las amistades que en vida unió los Santos fundadores San Ignacio de Loyola y San Felipe Neri, y de las amistades que une a los institutos de la Compañía y del Oratorio, haciendo notar algunas felices coincidencias que estrechan fuertemente esos lazos de santa y bendita amistad, entre ellas la de haber sido los dos fundadores, elevados a los altares en un mismo y único Decreto pontificio. Hemos dado ligerísima idea del notable sermón pronunciado ayer por el popular orador filipense sin pretender abarcar los diversos puntos que trató, porque imposible nos sería dar idea de aquella viveza de sentimiento; de aquella brillantez de imágenes, de aquella hermosa elocuencia de que ayer hizo gala el R. P. Auba. Por la noche, después de cantado el bellísimo Trisagio del M. García Munt y el salutaris del M. Espí, el R. P. José Chavarría, S. J., empezó su concienzudo discurso, con palabra fácil, persuasiva y entusiasta.

Recorriendo a grandes rasgos la historia del grande e inmortal Loyola comparó la vida de éste y de su hija la Compañía con varios hechos de la del Divino Maestro. Vió en el desierto de la cueva de Manresa el retiro de Jesús, en la vida pública de Ignacio la predicación del Hijo de Dios; en los raptos, apariciones y éxtasis del Militar convertido otro Tabor; en los desprecios y prisiones de Loyola y persecuciones y abolición de la Compañía por Carlos III y sus secuaces, otro Calvario; en el inspirado, necesario y santo mandato del inmortal Pio VI., llamando de nuevo

a los calumniados hijos de Ignacio, otra resurrección.

Rasgos sublimes que nos enardecieron tuvo el modestísimo orador; su apostólica y sentida palabra unida a los irrefutables y sólidos argumentos que expuso demostraban claramente su incansable celo, su santo entusiasmo y su ardiente amor filial.

A la solemne reserva dieron la guardia de honor a Jesús Sacramentado muchos sacerdotes y caballeros, pasando todos después a besar la reliquia del Fundador de la inclita Compañía a cuyos inapreciables y virtuosos hijos de todo corazón felicitamos.

EL CARRO TRIUNFAL

La Concordia de la Beata Catalina Tomás, celebra mañana la tradicional fiesta cívico-religiosa que cada año viene dedicada a la venerable Sor Tomás, gloria de Mallorca y astro luminoso de la Iglesia católica.

Esta noche en la iglesia de religiosas de Santa Magdalena, en donde se conserva el incorrupto cuerpo de la Santa, se cantarán solemnes completas con asistencia de una angelical niña vestida de aldeana en representación de la heroína de Son Gallard de Valldemosa; dicha niña, mañana por la noche, será llevada en triunfo en una carroza acompañada de lucida cabalgata, por las calles que a continuación se expresan:

A las ocho de la noche saldrá de la plaza de Santa Magdalena y seguirá por las calles de San Jaime, Zagranda, Paz, Ribera, Moncadas, Concepción, Cavallería, Torrella, Roig, Capuchinas, Campaner, Puayo, plaza de Truyols, Mercado, Piedad, Mercado, plaza del Teatro, calle de Riera, Rambló, Olmos, Misión, Carmen, Rambla, Real, Misión, Olmos, la Rinconada, S. Miguel, Campo Santo, S. Felipe, Villanova, S. Miguel, Rubí, p. Aceite, calle de Vallori, plaza de la Mercadería, calle de S. Antonio, plaza de S. Antonio, calles de Matadero, Sindicato, Bolsería, Monjas, S. Bartolomé, plaza de Antonio Maura, idem de Cort, calle de Colón, Maura, Jaime II, Platería, Zuvella, Píol, plaza de Coll, calles de Galera, Góndalaria, Mercado, Herreria, plaza de S. Antonio, calles del Socorro, Alfarrería, Yeso, Moral, Desamparados, plaza del Socorro, calles de San Agustín, Alfarrería, Socorro, plaza de la Paja, calle del Temple, plaza de S. Jerónimo, calles de Cádiz, Monserrat, S. Alonso, Santa Clara, Call, Fortuny, Morey, Portilla, S. Pedro Nolascó, Patal, Mirador, Palacio, Victoria, Conquistador, Patares, Yeseros, Mercadería, Unión, Constitución, Mar, Sagrera, Lony, Alaranzas, General Barceló, Salas, Santa Cruz, S. Felio, plaza de la Constitución, calles de la Concepción, Misericordia, plaza del Santo Hospital, calles de Piedad, Concepción, S. Jaime y plaza de Santa Magdalena.

TELEGRAMAS

Madrid 31 a las 9:25 m. La columna Perol batió cerca de la Habana a las partidas de Zayas y Pérez, matando a 45 insurgentes, incluso al cabecilla Zayas, cuyo cadáver ha sido identificado.

Madrid 31 a las 11:45 m. Premios mayores del sorteo celebrado hoy: 577, 3.895, 5.399, 24.072, 6383, 15713, 11.863, 17.475, 7.456, 13.716, 3.746, 3.734, 7.984.

Madrid 31 a las 5:50 m. El Sr. Linares ha manifestado que el Consejo de Ministros acordó tener las Cortes abiertas hasta que se aprueben todos los proyectos económicos, como también el de auxilios a los ferrocarriles. Háblase mucho de arbitrar recursos.

Madrid 31 a las 7:30 m. La comisión de presupuestos del Congreso ha aprobado los proyectos de arriado de loterías, del impuesto sobre carruajes, de impuesto de 60 pesetas por hectólitro sobre los alcoholos, el impuesto de derechos reales y del de timbre, dejando en suspenso el del monopolio de la sal.

Madrid 31 a las 10 m. Dícese que el señor Cánovas espondrá desandadamente a las Cámaras la gravedad de las circunstancias, pidiendo medios para afrontarlas. El Sr. Silvela le ayudará, y los liberales declinarán la responsabilidad. Háblase de la intervención del Sr. Sagasta. En último caso, los gamacistas quedaríanse solos.

Madrid 31 a las 10:30 m. En Nueva Jersey ha ocurrido un choque de trenes, resultando 50 muertos y numerosos heridos.

El Heraldo de Madrid relata que un empleado de correos se entienda con una sociedad de estafadores, llevando comédidas estafas por valor de 10.000 duros. Hay cuatro detenidos.

Madrid 1 a las 2:45 m. Oficial.—Ha sido confirmada la muerte del cabecilla Zayas.

La columna Baracoa batió a los rebeldes, haciéndoles 9 muertos; fué herido el teniente de la benemérita D. José Ubago.

La guerrilla de color Pablo Espinosa y el batallón de Cádiz persiguieron a fuerzas insurrectas superiores en el Camagüey, matando a 7 y haciéndoles muchos heridos; nosotros tuvimos 4 muertos y 7 heridos.

Barcelona 31 Julio, 5 tarde. 4 p3 perpetuo interior. 63:58 4 p3 perpetuo exterior. 75:06 Cabas (90) 77:87 Cúbas (86) 00:00 Ferrocarriles del Norte. 27:35 Francias. 20:80 París. 63:43

LA UNIO DELS CATOLICHS

Cor unum et anima una.

Catorze anys ha fet ja que de l'altura
Del Vaticà de baix ardent i pura
La veu de la Justícia i Veritat;
Als catòlics d'Espanya ab fonda pena
Clama i los diu: victoria verdadera
May tendrèu si vos falte Unidat.

Uniuos de bon có per fer la guerra
Al monstre formidable que per terra
Hungides a son carro du arrastrant
Las vostre llibertats mes estimades,
Las vostre fines joyes mes prehuades,
Aquellas tradicions que valen tant.

Eix arbre corpulent de forte soque
Que te l'brançaleu estès que casi toque
D'un a l'altre confi del Univer,
Fa que cresquen onabrivals y blanques
Las verdes sempre pures sempre santes
Vigoresos creencies dels temps vells.

La Patria ¡ay! la Patria que triunfanta
Desplegada a n' el vent de la bonanza
Tenta la bandera de dos mons;
Abaixa vuy aquella altiva testa
Ferida per lo llamp de la tempesta
Espantossa que assola les nacions.

Los llores qu' al front duys de victoria,
Las perles del seu rich collar de gloria,
Una darrera l'altra ha enat perdent;
Felips, Carlos, Fernandos de Castella,
Alzauvos de la tomba y demunt ella
Feis miques pere sempre el testament.

¡La Filla de cent robes encatival!
¡La Reina de mil pobres du penjada
Al Coll grossa cadena dins pressons!
¡Estessos al entorn mil y mil llassos
Per robá l'moviment de los seus brassos
Formant les sevas mans feixuchs grillons!

¡No surten, per ventura, de l'Espanya
Corajosos Davids que ab forza y manya
Lo cap a n' el Gegant sebrán tayá...?
¡Yos manca l'heroína de Betulia...?
Amparauvos á Ella y la gran furia
Del bando inimich s'amansará.

Fills: advertiu, pero, qu' es necessari
Per fé batre los peus a n' el contrari
Entre voltros alsá lo blanch penó,
Olvidau les antigues discordancies,
Que s'afeguin les bordes discrepancies
En asuntos secundaris... ¡¡Unió!!

Aqueixes energies tan provades
Qu' heu demostrat teni; molt ben guardades
Les heu de posehí per du al combat;
Comensant per burlá d' esta manera
La táctica impropia del qui espera
Fundá en les divisions el resultat.

Una sola la veu que a tots eus crida,
Un es el Capitá que vos convida
A depositar los odís fraternals;
Axis ¡sí! ben compactes já la guerra!
A veure si lliurám la vostre terra
Del pesadíssim jou de tants de mals.

Arrebassau ab coratge y valentia
L'ullastre malahit que aquí s'hi cria
Ab llur destraltant la seva rel;
Y la savia abundosa que respira
Servesque per donar potentia vida
A cuants d'homos caminin cap al cel.

Veniu, veniu al sol de la fé viva
Que l'ombré n'es mal-sana y sense mida
De lo seu fruyt potri es l'amargor;
Deixávos conduir per lo Sant Pare
Ell sempre vos dará de la Llum clara
Raigs puríssims d'eterna resp'andor.

C. V. y M.

JOCRISSE

I

Los graciosos de la compañía les ocu-
rió ponerle el sobrenombre de Jo-
crisse.

No había burlas ni vejaciones de que no
fuera objeto.

Había llegado al regimiento, formando
parte de un pelotón de Landeses. Sólo de su
pueblo, perdido en aquella barahunda, se ha-
bía aislado sin procurarse un amigo entre
aquellos jóvenes, con los cuales iba a vivir du-
rante muchos meses.

Sin embargo tenía una buena figura, Ce-
lestino Mauriac; y debía de ser un excelente
joven, a juzgar por su mirada tranquila, y por
el aspecto triste y resignado que jamás le
abandonaba.

A su llegada al depósito, donde se da á
los reclutas el uniforme, antes de ser distribu-
dos entre las compañías del regimiento, ad-

quirió desde el primer día fama de intratable
é incorregible.

Con tiempo, se había hecho es verdad un
poco más sociable; pero conservaba siempre
su primitiva timidez, y esto animaba á sus
compañeros á burlarse de él, y á ponerlo á
todas horas en ridículo.

Sabía leer y escribir muy correctamente,
y hubiera podido aspirar al grado de cabo, y
aun al de sargento, pero se decía que ocultaba
á propósito sus conocimientos; y debía ser
cierto lo que afirmaban todos, porque no fué
inscrito en la lista de los llamados á obtener
esos grados.

Una vez al mes, y por los mismos días,
recibía una carta, que escondía á seguida
apresuradamente bajo su capote, y que no
abría nunca delante de sus compañeros. Pero
en cuanto terminaba el trabajo diario y queda-
ba libre, salía del cuartel, para leer y releer
la preciosa carta en algún rincón solitario, y al
abrigo de las miradas indiscretas.

Muchas veces habían intentado sus cama-
radas hacer burla de aquella correspondencia
misteriosa; pero Mauriac, de ordinario tan tí-
mido y tan sufrido se formalizaba súbitamente,
de una manera tan inesperada, que al fin todos
se convencieron de que no era prudente insis-
tir sobre este punto.

Un día en que acababa de recibir de ma-
nos del cartero la carta acostumbrada, un pa-
risien que hacía al pobre Landés blanco de sus
chanzonetas, quiso quitársela al pasar. Mau-
riac se puso pálida, sus ojos se inyectaron
en sangre, metió primero su carta en el bolsillo
abotonado con cuidado el vestido, y luego precipitándose
contra el atrevido, que reía toda-
vía sin sospechar la tempestad que lo amenaza-
ba, le dió tan terrible acometida, que lo
arrojó á seis pasos de distancia.

Cuando se levantó, en bastante mal estado,
los compañeros que los rodeaban trataron á
Mauriac de bruto y salvaje, y algunos quisie-
ron vengar al parisien; pero la actitud de Jo-
crisse era en aquel momento tan poco tranqui-
lizadora, que se contentaron con insultarle á
distancia, sin atreverse á acercarsele.

Desde entonces, á nadie se le ocurrió la
idea de molestarle en el instante en que la con-
sabida carta le era entregada; porque sabían
por experiencia, no estaba entonces de hu-
mor, para prestarse á las bromas que sufría de
ordinario pacientemente.

Habían pasado diez y ocho meses, desde
el día de su llegada al regimiento, cuando una
mañana, el sergente mayor, después de leer
la orden, dijo que en virtud de un telegrama
del Ministro, que acababa de recibir el cor-
onel, era preciso que un soldado por compañía
se preparase á partir aquella misma tarde pa-
ra Tolón, en donde se embarcaría cuarenta y
ocho horas después para el Tonkin.

De no presentarse alguno espontánea-
mente hasta la una, el capitán vendría al cuartel,
y se procedería al sorteo para designar el que
había de partir.

A la hora señalada ningún voluntario se
había presentado, y ya se iba á recurrir á ese
último medio, cuando Celestino Mauriac, sa-
liendo de la fila avanzó hasta el capitán, y con
voz baja pero firme pidió se dignara desig-
narlo.

Hay en el ejército más ternura de la que
á primera vista pudiera sospecharse; de aquí
que todos, oficiales y soldados se mostraron
conmovidos. Ciertamente parece debían con-
siderarse felices aquellos jóvenes, que iban á
exponer su vida por la patria, cuya bandera
se les había enseñado á amar. Porque sin em-
bargo, ningún otro soldado de la compañía se
había presentado voluntariamente.

Es que al sentirse arrastrados por el ardor
patriótico que los animaba á todos, la imagen
de su familia aparecía ante sus ojos, y los de-
tentaba en su generoso entusiasmo.

Ninguno de ellos tenía el valor de partir,
de buen grado, tan lejos, sin abrazar á sus
padres antes de dejarlos, tal vez para siem-
pre, ó por lo menos sin haberles advertido su
resolución.

El capitán felicitó al joven soldado por su
valerosa determinación, y le prometió venir á
darle un apretón de manos en el momento de
la partida.

Había dos regimientos de infantería en la
ciudad, de suerte que los que debían partir
formaban en total de veintiseis hombres.

En cumplimiento de las órdenes de la au-
toridad militar superior, una música condujo
el destacamento hasta la estación.

En una ciudad de provincia, un hecho de
esta importancia es pronto conocido. La gente
se agolpaba pues al paso de la compañía, vic-
toreando á aquellos jóvenes que partían, un
poco triste es verdad, pero resueltos y altivos
cual conviene á hombres que tienen el honor
de llevar el uniforme militar, y que van á ex-
poner su vida para conservarlo sin mancha.

Se hizo una colecta, á la cual contribuyeron
desde el primer oficial hasta el último solda-
do, y el producto fué entregado á Mauriac.

El coronel y gran número de oficiales ha-
bían ido á la estación: dos gruesas lágrimas
surcaron las mejillas del pobre Jo-crissse, cuando
su capitán le dió un abrazo en el momento
de subir al vagón.

Sus labios se abrieron, para dar gracias á
su jefe y á sus camaradas pero embargado por
la emoción no pudo pronunciar una palabra.

II

La columna acaba de detenerse:
Después de una larga y penosa jornada,
se va á hacer alto por unas horas. La brigada
marcha al socorro del comandante Dominé,
sitiado en Tyén-Quán, y al día siguiente lo
más tarde, y tal vez en seguida, habrá que
empeñar un sangriento combate para abrirse
paso.

Todos los que no están de centinela, des-
cansan y reparan sus fuerzas extenuadas por
las fatigas y las privaciones.

Sólo, en un rincón en que se ha refugiado,
para que nadie pueda venir á turbarlo, un sol-
dado, sentado al borde del sendero, lee una
carta que el último correo le ha traído de
Francia.

Sus ojos están llenos de lágrimas, y de
tiempo en tiempo, cuando á volver cada hoja,
que releo muchas veces, besa respetuosamente
el papel.

Es Celestino Mauriac, ó mejor dicho Jo-
crissse porque este sobrenombre le ha seguido
hasta allí.

Largo tiempo permanece como abismado
en una meditación, que parece abstraerlo por
completo.

De repente el clarín toca llamada.

De un salto, Jo-crissse se pone en pie.

Una vez más, acerca á sus labios la carta,
que esconde á seguida como un tesoro pre-
cioso; después el joven soldado corre á ocu-
par su puesto en las filas de la columna que vá
á continuar su marcha.

El combate ha terminado!

El silencio de la muerte ha sucedido al
tronar de la fusilería de hace un momento.

El enemigo, que ha sembrado el terreno
de cadáveres, huye á la desbandada en todas
direcciones.

El camino queda libre, y mañana, después
de un último esfuerzo, se llegará Tuyen-Quan!

También nuestros muertos y heridos son
numerosos; porque la lucha ha sido ruda, y la
columna ha tenido que combatir con un enemi-
go valeroso, y diez veces más fuerte.

Apresuradamente se ha instalado una am-
bulancia.

En un rincón, sobre una cama de campa-
ña que rodean varias personas, se encuentra
tendido Celestino Mauriac.

Ha recibido un balazo en el pecho!

El cirujano ha intentado la extracción del
proyectil; pero la operación no ha tenido éxi-
to y el Landés va á morir.

Han ido á avisar al general que manda la
columna, y él es quién se halla inclinado so-
bre el lecho del pobre soldado moribundo.

Es que Jo-crissse se ha hecho célebre en el
combate.

Mientras éste ha durado, ha sido objeto
de la admiración de sus jefes y camaradas,
por su valor y por su intrepidez, y por librar
á su capitán de una muerte cierta y terrible,
ha recibido el balazo de que vá morir.

Reina un silencio general.

El semblante de Mauriac se cubre ya con
una palidez mortal.

Sus ojos muy abiertos, y una triste sonri-
sa, dan á su fisonomía una expresión dolorosa.

En nombre del Presidente de la Repú-
blica, y en virtud de los poderes de que me
hallo investido, dice el general á Celestino
Mauriac, te hago caballero de la Legión de
honor!

Y al mismo tiempo, coloca la cruz sobre
el pecho del moribundo.

Como si hubiera sentido una conmoción
eléctrica, éste por un movimiento brusco del
que nadie le hubiera creído capaz, se incorpo-
ra de pronto; á la vez que ilumina su sem-
blante un relámpago de alegría y de felicidad
indecibles.

Pero aquella animación dura solo un ins-
tante: á seguida, vuelve á caer inerte, como si
este supremo esfuerzo lo hubiese anonadado.

Dos gruesas lágrimas se deslizan de sus
ojos, que se vuelven suplicantes hacia el ge-
neral.

Tiene aún fuerzas para llevar la mano á su
capote; saca del bolsillo una carta, que tiende
á su jefe, y todos pueden escuchar la palabra
que acaba de salir de sus labios de una mane-
ra apenas inteligible.

—¡Perdón!...

Una emoción profunda oprime el pecho de
los que asisten á esta triste escena.

¡Por qué el pobre soldado que agoniza, im-
plora piedad y pide perdón?

¡De qué delito ha podido hacerse culpable,
este humilde y denodado joven, á cuyo valor
acaba de rendirse tan brillante homenaje?

La carta que entrega con mano suplicante,
acompañada de un grito de súplica inmensa,
la ha escrito su padre. Y si se escondía hace
poco para leerla, es porque lleva el sello del
presidio, en donde el anciano sufre una conde-
na de diez años de reclusión.

El padre de Celestino Mauriac es un ase-
sino.

Cazador furtivo incorregible, perseguido
sin tregua por guardias y gendarmes, había
logrado siempre escapar de sus manos; pero
un día, á punto ya de ser cogido, el vértigo
de la desesperación se apodera de él, hace
fuego, y cuando se disipa el humo de la pólvora,
un hombre yacía tendido en tierra.

Lo cogieron, y lo hicieron preso sin la me-
nor resistencia.

Lleno de horror y de vergüenza, por el
delito que había cometido, se dejó juzgar sin
que fuera posible arrancarle una palabra.

La justicia ha cumplido su misión mos-
trándose clemente con el criminal, el cual
no se ha levantado para él, sólo tiene que su-
frir la prisión y el deshonor!

Pero la sentencia ha herido al hijo y al
padre á un tiempo mismo. El hijo sufre con el
padre, y el amor que le ha tenido siempre, se
transforma en una pasión, como en un culto,
desde que es criminal y desgraciado.

Y si el pobre hijo lloraba y se escondía
siempre para leer las cartas que el prisionero
le dirigía cada mes, es porque eran desgarradoras
las líneas que escribía el anciano Mau-
riac!

En la última que acaba de recibir, el prisionero
asediado siempre por el recuerdo de
su crimen, lo cuenta una vez más á su hijo, á
quien llamaba su juez y al cual pide perdón.

Profundamente impresionado, el general
ha cogido la carta que lee con atención; á la
segunda lectura lo comprende todo, y con una
voz que oculta mal su emoción:

—Delante de todos los que me oyen, dice:
te juro obtener el perdón de tu padre, y en
este momento supremo, hijo mío, te bendigo
en su nombre.

Dios ha permitido que Jo-crissse oiga toda-
vía estas palabras!

Su semblante brilla con una alegría céle-
stial, y mientras con una mano estrecha por
última vez, la cruz de honor que adorna su
pecho, con la otra coge la mano del general y
la lleva á sus labios...

ANYORANSA

Demunt l'arena asseguda
una hermosa jove estava
concirosa y pensativa
contemplant la mar llunyana.

Sos peus petitons les ones
d'en tant en tant li banyavan
y ella sols no sen temia,
y ella sols no ho reparava.

Al mateix temps molt enfora,
ran de la mar oposada,
també per demunt l'arena
un jove s'hi pasetjava.

Y les ones atrevides
també sos peus li banyavan,
y ell tampoch sols no los veya,
y ell tampoch les reparava.

Mes qui hagués tengut el vol
de los voltons ó de l'áliga
alsantse amunt, molt amunt
fins desubri dues platjes.

hauria vist que la feixa
que la mar y el cel separa,
uns ulls d'un vent la miravan
y uns ulls també de l'altre.

Y si hagués pogut llegi
en el llibre de ses ànimes,
demunt la fuya del cor
hauria vist: Anyoransa.

ANTONI M. PENVA.

PENSAMIENTOS

¿Queréis medir de una sola ojeada toda
la extensión de nuestra prosperidad? Más
claro: ¿queréis ver los límites en que hemos
encerrado la pobreza?

El cálculo es muy sencillo; el problema
es este:

Siendo verdaderamente pobres todos los
que necesitan más de lo que tienen, ¿cuál
será el número de los que piden limosna?

La operación es sencillísima; no hay más
que sumar.

HACERSE RICO. Hé aquí una frase que el
sentido común ha sustituido admirablen-
te con esta otra: HACERSE HOMBRE.

Urbanamente considerado el caso, el
pobre es una inmundicia pública que es presi-
so barrer.

La alabanza ha llegado ya á ser más te-
mible que el insulto.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferrocarriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS
De Palma para Manacor y La-Puebla, 8¹³ mañana, 2⁴⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 8²⁷ y 12¹⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS
A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 2³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La-Puebla de Palma 10⁴⁵ mañana, 4⁴⁸ tarde y 7¹⁹ noche.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	Salida	Llegada	HORAS
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	17 m.	
Arracó.	Pelaires 98	2 tarde	17 m.	
Capdellá.	Santaclia	2 tarde	18 m.	
Calviá.	Santaclia	2 tarde	18 m.	
Esporlas.	P. del Olivar	2 tarde	19 m.	
Establiments.	P. del Olivar	2 tarde	19 m.	
Bañalbufar.	P. del Olivar	2 tarde	19 m.	
Puigpuñent.	P. del Olivar	2 tarde	19 m.	
Valdemosa.	S. Miguel, 84	2 tarde	18 m.	
Yeyá.	S. Miguel, 84	2 tarde	18 m.	
Sóller.	S. Miguel, 80	2 tarde	18 m.	
Buñola.	S. Miguel, 80	2 tarde	18 m.	
Lluchmayor.	Bauló, 6	2 tarde	18 m.	
Santañy.	Bauló, 6	2 tarde	18 m.	
Campos.	Bauló, 6	2 tarde	18 m.	
Sansellas.	P. de S. Antonio	2 tarde	18 m.	
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2 tarde	18 m.	
Felanitz.	Mercadal, 13	2 tarde	16 m.	
Algaida.	Mercadal, 13	2 tarde	16 m.	
Montuiri.	Mercadal, 13	2 tarde	16 m.	
Porreras.	Mercadal, 13	2 tarde	16 m.	

PREPARACIÓN para ingreso EN LAS NORMALES

Recientes modificaciones que dificultan mucho el ingreso en las Normales han inducido al Profesor Normal

D. Jaime Terrés

abrirá clases preparatorias que empezarán el 1.º de Agosto.

Dirigirse: Hostales, 29

RONDAYES MALLORQUINES D'EN JORDI DES RECO

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la TIPOGRAFIA CATÓLICA BALEAR, de San Juan, hermanos, a ellos deben dar aviso las personas que desean suscribirse como también los suscriptores de esta ciudad y forenses, quienes pueden pasar a recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA

ADVERTENCIA: Con la publicación de dicho cuaderno se suspenderá la impresión del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta entonces el autor no residirá en Palma.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese a 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

BARCELONESA SOCIO-CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos setevirrianos.—Precio: CUA TRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *Las Baleares*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana a los precios siguientes:

- Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular a un céntimo de peseta por palabra.
- Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán a proporción del número de palabras que ocupen.
- Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.
- Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.
- El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.
- Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

Casa PERELLÓ

Unión, 19, Palma

GRAN LIQUIDACION

10,000 OBRAS DE MÚSICA

á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de baillables.

Museo clásico de los pianistas

Edición Jkclmer

De Hayden, Mozart, Beethoven, Mendelssohn, Chopin, etc., etc.

PIANOS

Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante

Casa PERELLÓ
Calle de la Unión, 19—Palma.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital
PESETAS 62.500.000

AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA
Y EN EL Banco de Felanitz
FELANITZ

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS
Colón 17, 19 y 21

SE ALQUILA UN ENTRESUELO con jardín.
San Miguel, 89

TIENDA "NUEVA," DE SAN JOSÉ

DE ISNACIO FERREROLA

Año de reditarse, con grandes rebajas de precios un gran y variado surtido en

CHINES
VICHYS
ESPECIALIDAD EN TELAS BLANCAS
PIQUES
CRETONAS

La casa que vende á precios más baratos.

TIPOGRAFIA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.